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ahova a lap szellemi s anyagi reszel 
illető közlemények küldendők.

Ilyen közleményeket es megkere­
séseket lapunk nyomda,a is elfogad

Az Országos Függetlenségi és 48-as Párt Délvidéki és Alföldi Függetlenségi Párt Újvidéki Hivatalos Lapja.

Testi és szellemi munka.
Huszonöt évi orvosi gyakorlatom 

platt szerzett tapasztalatok azt bizonyítják, 
hogy csak kevés betegem volt olyan,
, kik csontjaik és izmaik tulfeszitése kö- 
. ctkeztében váltak beteggé, de sok száz 
igen komoly beteget kezeltem, akiket a 
szakadatlan szellemi munka tett beteggé 
s akiket igen sokszor csak nehezen lehe­
tett ismét lábra állítani.

Azt a határozott benyomást nyertem, 
hogy az emberi test alkotása nem a 
tudományos, szellemi, hanem inkább a 
testi munkára alkalmas. Legegészsége­
sebb és legedzetebb állapotban azokat 
láttam megmaradni, akik a mezőt és 
kertet művelték, akik szántottak, vetettek 
s a nap legnagyobb részét a szabadban, 
friss levegőn töltötték. Az embereknek 
jól izük a táplálékuk, ha még oly so­
vány és egyszerű s az ilyenek ritkán 
panaszkodnak emésztési zavarok, altesti 
renyheség, fejfájás, vagy ideges izga­
tottságról.

Mi más a tisztviselők, tudósok és 
művészek testi állapota és érzése : forró 
fej és hideg láb, rossz emésztés, renyhe 
he lek a legtöbb esetben s kevesen van­
nak köztük, akik nem panaszkodnak 
állandó ideges izgalomról. A testi jóllét, 
jól érzés vajmi ritka ezek soraiban. — 
Tudjuk, hogy minden szerv, mely fel­
használtunk, vérdusabb lesz s hogy erei 
terjengenek s ha be van bizonyítva, 
hogy a munkában levő izmon át több 
vér kering, mint a pihenőn, úgy áll ez 
az agyról is. Ha az agy vérdusabb lesz 
úgy ez csak a többi szervek rovására 
történik. Ezért hidegülnek a karok és 
lábak, ha az agy duzzad a vértől. Minél 
előbb lépnek fel az ily visszás tünetek, 
minél fiatalabb az egyén, annál káro­
sabbak a hiányzó egyensúly következ­
ményei. Ezért van, hogy a meglett férfi 
sokkal több ellenállásra képes, mint az 
ifjú és a gyermek.

Ha már a gyermeknél mutatkoznak 
ilyen tünetek, akkor a kór maradandóbb 
s az egészséges egyensúly helyreállítása 
csak idő és pénzbeli áldozatok árán 
lehetséges, amelyek ritkán hozhatok. 
Bátran mondhatni, hogy egy embernek 
egész jövője türhetlenné válhátik, ha a

jelzett tünetek már a gyermekkorban 
mutatkoznak. Teljesen téves azt hinni, 
hogy egy 9 éves fiú na,pi 7 8 órában
többet tanul, mint 4—5 órában. Igen 
gyakran tettem meg a kísérletet és a 
szabad reggelen, miután jól aludt, egy 
óráig a kertben szaladgált és valami 
keveset evett, a szegény gyermek, mely 
előző este tizszeri elolvasás után egy 
óra múlva sem tudott figyelni s a hal­
lottakat megjegyezni miután napköz­
ben hét óráig ült és forró fejjel, fáradtan 
jött haza — azonnal képes volt felfogni 
s megérteni.

Állandóan halljuk, hogy a gyermekek 
az iskolában túlságosan megvannak eről­
tetve, egyik a tantárgyakat, a másik a 
tanmódszert okolja; mindkettő ártatlan 
s egyik sem hozza meg a tulmegter- 
helést. Az a túlságos, tulmegterhelés, ha 
esttől reggelig olyan feladatokat kell 
megoldani s elkésziteni, melyeket a ta­
nulóknak csakis legtehetségesebb tized- 
része képes a feltétlenül szükséges alvás 
befolyásolása nélkül legyőzni, más szóval, 
az agyat megrontják, idegessé teszik. A 
gyermek 9 óra ufán ágyba való s 5 
óra előtt fel ne keljenek, mert különben 
az agyuk nem pihen ki eléggé. A nap­
számos a földmives tudvalevőleg könnyen 
beéri öt órai alvással, de aki fejjel dol­
gozik, legkevesebb 7—8 órát aludjék, 
gyermekek még tovább.

Igen helyesnek tartom a mai elvet, 
hogy a gyermeket egész napon át fog­
lalkoztatni kell, ámde az idő nagy része 
jusson a testi fejlődésnek, lehetőleg friss 
levegőn. Meggyőződésem szerint a jövő 
igazolni fogja, hogy naponkint órákig 
tartó testi gyakorlatokat kell végeztetni 
a szellemi munkával váltakozva, ha azt 
akarjuk, .hogy a gyermek egészséges 
legyen. Ép úgy meg vagyok győződve, 
hogy a tanulás sokkal könnyebben és 
gyorsabban megy, ha a test edződik, 
ha a szellemi feszültség nem tart annyi 
óráig, mint jelenleg majd minden is­
kolában.

Néhány kiválóan tehetséges gyer­
mek kivételével, a legtöbbnél már dél­
után, de majd mindig este, fáradt, lankadt 
agyműködés áll be, úgy hogy csak igen 
keveset képesek felfogni s legföljebb 
hosszas kínlódás után mechanice tanul­

ják meg leckéjüket, anélkül, hogy tud 
nák az értelmét. Meggyőződésem é 
tapasztalataim az által is váltak bizo­
nyosabbakká, hogy nem egy gazdagabb 
család követte tanácsomat s gyenge 
gyermekeit a 8—9. évig egész szabadon 
engedte felnőni, csak arra törekedve, 
hogy testüket egészséges levegőn való 
hosszas tartózkodással és foglalkozással 
erősítsék s legfeljebb játszva végeztek 
egy egy —- az öregebb fiuk nevelőjé­
től kapott — rövid leckét. Midőn ezek 
a gyermekek tiz éves korukban kedvvel 
és örömmel kezdték meg a tanulást, oly 
gyorsan haladtak, hogy 16 éves koruk­
ban úgy voltak kiképezve, mint idősebb 
testvéreik ugyanekkor, csakhogy nekik a 
tanulás örömet okozott s testük emellett 
megerősödött, inig öregebb testvéreiknél 
a hatodik évtől kezdve állandó volt a 
veszekedés és büntetés, emellett pedig 
testük gyönge maradt és satnya.

Tapasztalataim végeredménye tehát 
oda konkludál - s ezt főleg most, a 
tanév kezdetén ajánlom a szülök meg- 
szivleléséüt — hogy a jövő a gyerme­
keket a szabadban! tartózkodás, játék és 
foglalkozás utján fogja a tanulásra elő­
készíteni s igy a tanulás tartamára a 
testi fejlődést hatalmassan előmozdítja, 
hogy megakadályoztassák az agy meg­
terhelése, ami ezrek egészségének vált 
megrontójává. Dacára ezen időbeli ál­
áldozatoknak, nem kell tartani, hogy a 
tanulási eredmény kisebb lesz. Ellenke­
zőleg, a tanulás, mely ma sokakra nézve 
kínzás számba megy, a legtöbbnek 
örömet fog okozni s nem fog már a 
gyermekkorban alapköve lerakatni az 
elhatalmasodó ideges izgalmaknak. A 
testgyakorlásnak kötelezővé tétele az 
iskolákban, valamint a játék-délutánok s 
a kirándulások meghonosítása haladásra 
mutat s javulást jelent, mert első sorban 
a fejletlen gyermek testének erősödését, 
megizmosodását célozza és eredményezi.

A jó bíró távozása.
Köztudomású, hogy a király Waisz Tiva­

dar újvidéki kir. járásbirót a VII. osztályba 
sorozott járásbiróvá nevezte ki és megbízta a
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zsablyai járásbíróság vezetésével. Bár ez a 
kinevezés egy soronkiviili nagyjelentőségű 
előléptetést leplez és igy a kinevezésnek hire 
Waisz bírónak újvidéki számtalan tisztelői és 
nagyrabecsülői között osztatlan örömet keltett, 
mégis őszinte sajnálattal vették azt tudomásul, 
mert hiszen ez a kinevezés egyet jelentett 
Waisz Tivadar távozásával. Már pedig akik 
ismerik azt a benső, meghitt viszonyt, mely­
ben Waisz birótársaival, azt a tiszteletetkeltö 
jó viszonyt, melyben Waisz az ügyvédekkel és 
a jogkereső közönséggel állott: azok meg 
tudják érteni, hogy aki a kinevezett és át he­
lyezett biró iránti tisztelet és szeretettel van al­
kalmat fog magának keresni a jó biró iránti 
érzelmeinek kifejezésére.

Meg is találta. Szerdán este rendezte az 
e célból megalakult bizottság a Kovács étte­
remben a Waisz bírót elbucsuztató bankettet, 
melyen birákon és ügyvédeken kiviil a társa­
dalom igen sok és kiváló *agja jelent meg. 
Az első felköszöntőt Jurkovich Othmár 
tvszéki biró mondta, aki birótársai nevében 
búcsúzott el a kollegától és kívánt neki további 
pályáján sok sikert és munkásságához méltó 
elismerést.

Az ügyvédek nevében Kubinyi Károly 
szólalt fel és egy szép felköszöntőben fejezte 
ki az újvidéki ügyvédi kar teljes elismerését 
Waisz bírónak. Párhuzamot vont a hires fran­
cia bíróval, akit Franciaország közvéleménye 
a jó biró elnevezéssel tisztelt meg. Ilyen jó 
biró Waisz, aki bele tudta vinni az életbe a 
jogot és amikor azt alkalmazta, nem ragasz­
kodott strikte, hanem beleillesztette azt az 
életviszonyokból. Az ilyen bírónak, a jó biró 
előhaladásának mindenki örül különösen azok. 
akik állandó érintkezésben voltak vele és azért 
kivan neki sok szerencsét és jó egészséget 
további utjain.

A nagy éljenzéssel fogadott toaszt után 
I)r Pap Sándor szólalt fel, hogy az ügyvédje­
löltek nevében köszöntse; hatásos szavakkal 
adott kifejezést az ügyvédjelöltek igaz nagyra- 
becsülelésének és őszinte hálás tiszteletének a 
ió biró. az igazságos férfiú és az egész em­
ber iránt. Amikor Waisz fényes judiciumával 
a jogot alkalmazta, abból igazság lett; erős 
igazság, minta vas: amelyből ma ekét készít, 
hogy kenyeréhez juttassa a szegény embert, 
ót holnapra kardot kovácsol, hogy megvédje 
vele minden polgárnak jogos érdekét. Az ő 
tárgyaló szobájában meg lehet ismerni az 

• embereket. Mert ahogyan tél víz idején a 
hónak eltakaró leple alatt minden fa egyenlő­
nek látszik, de amikor azt a leplet a napnak 
melegítő, majd forró sugara éri és attól lehull 
a lepel és meglátjuk, melyik a magas tölgy, 
melyik a gyenge fűz és a csenevész akác: 
aképpen Waisz bírónál látjuk meg az embe- 
teket, az erkölcsöket, de mindenek felett az 
igazságot.

A nagy tetszéssel fogadott szavak után 
F r e u n d Ede és G á I Ödön dr. ügyvédek 
köszöntették a távozó jóbarátot, majd Hits 
Branko mondott szép felköszöntőt, mely után 
a társaság még sokáig maradt együtt kedélyes 
jó hangulatban.

hírek.

Veni Sancte. A kir. kath. főgimnázium, 
valamint a f. kereskedelmi iskola részére a 
tanévnyitó Veni Sancte e hó 5-én tartatott meg 
s az előadások 6-án kezdődtek. Az elemi 
iskolák Veni Sancteje vasárnap lesz s az elő­
adások 11-én kezdődnek.

Határőr

Kolera
JÁRVÁNYOK, FERTŐZŐ

^ betegségek ellen a leg- 
biztosabb óvszer a 
kristálytiszta baktéri­
ummentes, legegészsé­
gesebb és Magyaror­
szág legolcsóbb

1911 szeptember 7

Nemeslelkü adomány. Gerich István 
vasutas szövetség által létesített „Napki 
Otthon“ javára 100 koronát adományozó 
melyért ez utón is hálás köszönetét mond 
kerület elnöksége.

Őszi élet a fürdőben. Az újvidéki V, 
rosi Jódosgyógyfürdőben állandóan rendkiv 
élénk élet uralkodik és különösen Bács, Ti 
rontál és Szeréin megye földmivelő osztály 
tömegesen keresi fel a fürdőt, hogy a nyá 
munka fáradalmait kipihenhesse és betegsv 
géből, rheumájából. csúzából kigyógyulhassoi 
Külföldről is igen szép számmal vannak ide­
genek, akik nemkülönben a legnagyobb elis 
mérés hangján szolnak a fürdőnek immár 
országszerte elismert kiváló gyógyhatásáról 
és modern és tökéletes berendezéséről. Ugyan­
csak általános tetszéssel találkozik az újvidék; 
Orient ásván) v z, amely immár hóditó utján 
az ország legszélsőbb részeit is diadallal 
felölelte.

Hiba volt a kréta körül! A munkás­
gimnáziumnál beállott igazgatói változás alkal­
mából igen sok hír kelt szárnyra, napokon át 
foglalkoztatva a hirszomjas közönséget. Hogy 

r a vő*1 igazgató Kardos Miksa mikor és hogyan
a-S-V-á-n-y-V-i-Z-e <IZ szan(1^kozott az átadást es közölni, nem tud-

* * Í»k. csak annyi a megállapított tény, hogy
Mészáros tanárt s munkásgimn. pénztárnokot 
levélben arról értesítette, miszerint a pénzt, 
irományokat stb. átadta utódjának. Mészáros 
annyival nem elégedett meg s midőn tovább 
kutatott megtudta, hogy az uj igazgató nem 
tud a körülbelül 1 hét előtt megirt levélbeni 
átadásról; kiderült, hogy a munkásgimnázium 
8UO koronán felüli pénze nincs meg. Nagy 
volt a meglepetés és magában a tanári kar­
ban indult meg Muki szapulása, no de az 
izgult kedélyek azóta lecsendesedtek, mert 
kár nem esett a pénz (887 K.) az adott ter­
minus lejárta előtt be lön fizetve. — A hely­
zet tisztultaval, Dr Piukovieh Sándor vezetése 
alatt a legjobb siker várható a munkásgim­
názium működéséről. — Mondják, hogy a 
XIII. századbeli Crompaczki lengyel nemes 
család Mukija a kiderített affaire után csak­
hamar uj állomására utazott — lemondva az 
érzékenyebb, ünnepélyes búcsúztatásról.

Vizi sport. E hó 10 én Eszéken regatta- 
verseny tartätik s azon az újvidéki regattistak 
közül Bállá Tibor. Kozarev Jakab, l.akics 
János, Dr. Resell Ferenc, Dr. Szlávi Béla es 
Trischler Aladár vesznek részt.

Pótvásár. Minthogy a legutóbbi újvidéki 
orsz. vásár aug. 12—14-én eső miatt nun 
volt megtartható, a kereskedelemügyi miniszter 
e hó 16—18. napjaira pótvásár tartását enge­
délyezte.

Tánciskola megnyitása. Rosenberg tánc- 
tanitó, aki a táncoktatás terén úgy helyben, 
mint a vidéken ismert jó nevet vívott ki, jövő 
vasárnap e hó 10-é»i Erzsébet szálló nagyter­
mében kezdi meg az idei őszi ciklust. A 
tanítás hetenkint 3 órában Winkle Gambrinus- 
termében is este fél 9—11 óráig tartatik.

Megszökött rab. A kir. törvényszék 
fogházából megszökött Hajek József 30 éves 
rab, aki lopás miatt 6 hónapra volt ítélve s 
15 nap múlva már kiszabadult volna. Kisza­
badulása után a katonai hatóságnak kellett 
volna átadni, mert állítólag védkötelezettsé- 
gének még nem tett eleget s ettől való felei­
mében szökött meg.

A tüdövész pusztítása. A belügymi­
niszter legújabb jelentése szerint a magyar 

irodalomban m.é. december havában összesen
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Kapható mindenütt.

: Kérjük és igyuk :
mindenfelé.
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5492 egyén esett a tüdőgümőkór áldozatául. 
E számban B. Bodrog vármegye 158, Baja 3, 
Szabadka 44, Újvidék 12 és Zombor 17 áldo­
zattal szerepel.

Tanító választás. Az újvidéki g. kel. 
szvrb hitközség a napokban tartott gyűlésén 
C ura Kamenkó nádaljai közs. tanítót válasz- 
ti la meg újvidéki tanítónak.

A sorozás eredménye a Bácskában.
A idei sorozás eredménye B. Bodrog várme- 
g- ben a következő: 12,521 állításra kötelezett 
közül elő vezettetett 8923, távol maradt 3598. 
Iö soroztatott ajánlás és beosztás fentartásával 
2749, a póttartalékba 553, összesen tehát 
3302; a hadképességi százalék eszerint 37.

Szoborleleplezés. Gróf Leiningen Károly 
48-as honvéd tábornoknak tudvalevőleg emlék- 
szobrot készíttetett Törökbecse községe és 
azt szept. 17-én nagy országos ünnepségek 
során leplezi le.

Uj gyár Zentán. A dévai konzerv-gyár 
Zentán egy újabb konzerv-gyárat akar létesíteni 
és ez iránt tárgyalásokat folytat a város ható­
ságával.

Tisztelgés az érseknek. Az óbecsei 
magyar nőegylet Vissy Károlyné elnöknő veze­
tése alatt Dr. Csernoch János kalocsai érsek­
nél tisztelgett, aki a nöegylet felajánlott fővéd­
nökségét örömmel elfogadva az egylet támo­
gatását ígérte meg.

A szegedi egyetemért. E hó 20-án a 
szegedi polgármester vezetése alatt több száz­
tagból álló küldöttség fog tisztel 'gni a kul ­
tuszminiszternél, hogy a harmadik egyetemnek 
Szegeden leendő felállítását kérelmezze. E 
küldöttségben a Bácska orsz. képviselői, pol­
gármesterei majdnem teljes számmal részt- 
vesznek, azonkívül Dr. Csernoch János kalocsai 
érsek és Bogdánovich Lucián pátriárka is.

Ha Önnek kedves az egészsége úgy, 
olvassa el az „Egészség és Fertőtlenítés“ 
cimü, rendkívül érdekes könyvet, melyet ingyen 
V' btrmentve küld bárkinek a „Lysoformgyár“ 
Újpest 39 a E könyvből megtanulhatja a fer­
tőtlenítés módjait és azt is m gtudj,i, hogy 
mi a „Lysoform“. 1—2.

Segítség a bajba jutott vidéki pénzin- 
zetek számára. A Politikai Híradó autenti­

kus forrásból a következőket jelenti: Pénzügyi 
'tökben igen kellemes meglepetést keltett, 

z az akció, a melyet a Pénzintézetek Orszá- 
os Egyesülése egyik nagy bajba jutott vidéki 
nzintezvt a (Dévai Hitelbank) érdekében 

ezdeményezett és, a mely igen nagy sikerrel 
irt és örvendetes jelét látják annak, hogy a 
ormányok a jövőben is kellő figyelmet és 
rdeklödést fognak tanúsítani az orsz íg vidéki 

nzintézeteinek támogatásá és megmentése 
ant. A közelmúlt napokban egyik legelöke- 
bb budapesti pénzintézet, a Magyar Penzin- 
zetek Központi Hitelbankja vette kezébe a 

z.análási akciót es azok a tárgyalások a me­
rket ezen intézet vezérigazg tója. GYENES 
íjos a Pénzintézetek Országos Egyesülésének 

czetöjével, dr. HANTOS Elemér országgyűlési 
1 pviselővel karöltve végzett, fényes ered- 
ténynyel jártak. A válságba jutott vidéki 
enzintéíet betétjeit a teljes összegükben ga- 
tntálták és, a kik a vissza fizetést kívánták, 

’knak rögiön folyósították. A Magyar Pénz- 
it' zetek Központi Hitelbankjának ezen nagy- 
'kerü akciója reméityt és biztatást nyújt arra,

1 'gy a válságba jutott vidéki pénzintézetek 
ellő támogatóra és istápolóra találnak abban

határőr 3 oldal

a bankban, a mely a magyar pénzintézetek 
érdekeit szol álni hivatva van.

Felelős szerkesztő: Zanbauer Ágoston. 
Laptulajdonos : az újvidéki függetlensegi es 48-as part

Nagy do got kaptunk kicsiny alakban.
Ej Vagy nem dolog-e, ha forrásaink gyógyító 
0 ereiét a méllényzsebben magunkkal vihetjük 
B és bármely pillanatban a legkényelmesebb 
0 módon használhatjuk? A valódi sodeni 
Ej ásványpasztillák (csakis Fáy-félék) a legha- 
gj tásosabb forrás-sóból készülnek, s ezersze- 
0 résén ki vannak próbálva a légutak beteg- 
0 ségei, köhögés, rekedtség, elnyálkásodás 
Ej stb. ellen, Tehát Fáy-féle valódi sodenit 
g, kell használni, ha e bajok valamelyikében 
0 szenvedünk. Egy doboz ára ksak 1 korona 
El 25 fillér.
Főképviselet Magyarország és Ausztria részére W 
Th. üuntzert, cs. és kir. udv. szállító Wien, V 1 

Grosse Neugasse 17.

HIRDETÉSEK. 
Kiadó lakások.

Több — egy és két szobából álló 
lakás f. szeptemter 1-től kiadó.

Magyar-utca 50. szám.

5248 tkv. 9111. szám.

Árverési hirdetményi kivonat.

Gutwein Schmidt és társa cservenkai 
cég végrehajtatnak Fagyi István petrőczi lakos 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási 
ügyében a kérelem következtében a végrehaj­
tási árverés 301 kor. 34 fillér tőkekövetelés, 
ennek 1910 évi augusztus hó 18-tól járó 5°<> 
kamatai 33 kor. perbeli és végrehajtási már 
megállapított, valamint a jelenlegi 18 kor. 30 
fill, és a még felmerülendő költségek kielégí­
tése végett az 1881. évi LX. tcz. 144 §-a 
alapján és a 146 §-a szerint az újvidéki 
kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság 
területén levő a petrőczi 514 számú be étben 
A. I. 1—2 sorsz. a. Fagyi István tulajdonául 
felvett 42 hrsz. 1116 ö. i. sz. jószáglestre 
1848 kor.-ban ezennel megállapított kikiál­
tási árban elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 
1911. évi október hó 14-ik napjának d. u. 
fél 4. órája Petrőcz községit z inál űzetik ki.

Árvei ési feltételek :

1. Ezen árverésen a fent körülirt ingat­
lanok a kikiáltási ár ' .■ alul eladatni nem fognak.

2. Az árverezni szándékozók tartoznak 
az ingatlan becsárnak 10"" át, vagyis 184 kor. 
80 fill, készpénzben vagy az 1881. LX. t. ez. 
42 §-ban jelzett árfolyammal számított és az 
1881. november 1-én 3333. sz. a. keltigazság- 
ügymin. rendelet 8 §-ban kijelölt óvadékképes 
értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881. LX. t. ez. 170. §-a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelye­
zéséről kiállított szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni.

Kelt Újvidéken, 1911. julius hó 21-én.

Vékey Zoltán s. k.
kir. tszéki bíró.

Kisasszony,
ki a magyar, német levelezésben saköny- 
vitelben teljesen jártas, azonnal állandó 
alkalmazást nyer.

Hol? megtudható e lap kiadó- 
hivatalában.

Egy OkOS fej
elsajátítja azon vívmányokat, melyekkel a 

tápszerkémia a háziassonyt meg­
ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora á 12. f. élesztő pótlásául 
szolgál, melylyel kuglófokat, linzi és más egyéb 
tortákat, valamint mindennemű süteményeket 
és tésztákat lazábbakká, nagyobbakka, jobb 
ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz,

Dr. Oetker pudingpora á 12 f. tejjel főzve, 
gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, 
nagyszerű es olcsó utóeledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra á 12 f. csokolmle, 
tea, puding, tej, mártás es creme vanilliázá- 
sára szolgál és teljesen pótolja a drága 
vanillia-csövet. Egy csomag tartalma 2—3 jo 
vanillia-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon. Kapható minden 
élelmiszer üzletben, valamint drogériában. Vények ingyen.
Dr. OETKER, Baden-Wien.

Építési rajzoló,
ki tervezésben, költségvetés és leszámolás 
készítésben jártassággal bir, helyben azonnal 
egész napra alkalmazást talál.

Bővebbet a kiadóban.

A GYOMOR
egészségének fentartása

főleg az emésztés szabályozásán, előmoz­
dításán és a kellemetlen székrekedés távol­
tartásán alapszik. A legjobb válogatott és 
Itatásos gyógyfiivekböl gondosan készített, 
étvágygerjesztő, emésztést előmozdító és 
enyhén hajtó háziszer, amely a mértéklet- 
lenség, meghűlés és székrekedés követ­
kezményeit pld. a büffögést, a túlságos 
savképződést és a görcsös fájdalmakat 
enyhíti és megszünteti: Dr. ROSA 
gyomorbalzsama B. FRAGNER 
gyógy tárából Prága.

FIGYELMEZTETÉS!
A csomagolás minden

részén rajta van a törvé­
nyes védjegy 

Főraktár : 5$as '

BPrarrnae cs. és kir. udvari• rrdgner számtó
„Zum schwarzen Adler“ PRAG, Kleinseiie 

203, (a Nerudgasse sarkán 
KT* Postai szálitás naponkint

1 egész üveg 2. K., fél üveg I. K. 1 K. 50 f.
előzetes beküldése elleneben egy kis üveg, 2 K. 
80 f. egy nagy üveg, 4 K. 70 f. 2 nagy üveg 8 K., 
4 nagy üveg, 22 K. elleneben 14 nagy üveg ber- 
mentve küldetik Ausztria-MAgyarország minden 

állomására.
Raktárak : Ausztria-Magyarország 

gyógyszertáraiban

kivaló bor- 
' lithiunr

____ gyógyforrás
vese- es hólyagbajoknál, köszvénynél, czukorbetegségnél, vörhenynél, emész­
tési es lélegzési szervek hurutjainál kitűnő hatású. Természetes vasmentes savanyúvá.

.-Gtopható dsvdnyvizkereskedésekbe1 - Cfuin tcc APHCT Ssinye-Lipócii Salvetorforrís-vállalót 
■# és gyógyszertárakban. 5'.-’ Mii UL I Co AGU51 ßud.pest, V. Rudolf-rakput ».

Bsesa MMMiPflBMMHMHi
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A forró nyári hónapok rendkívül elősegítettek az 
összes ragályos betegségek kitörését es elterjedeset. 

Tény, hogy a

KOLERA
vörheny, kanyaró, typhus, himlő es egyeb ragályos 
betegségek nyáron fokozottabb erővel lepnek fel, 
mint más évszakokban, miért is szükséges, hogy 
minden háztartásban egy megbízható fertőtlenítő szer 
kéznél legyen. A jelenkor elismert legmegbízhatóbb 

fertőtlenítő szere a

LYSOFORM
Szagtalan, nem mérgező, olcsó es eredeti üvegekben 
80 f llerert minden gyógyszertárban és drogériában 
kapható. Hatása gyors és biztos, miért is az öszszes 
Orvosok betegágyak fertőtlenitesere, antiseprikus kötö­
zéseknél (sebekre es daganatokra) kéz- es arczmo- 
Sásra es ragályok elhárítására, nőknek altesti irrigá- 

cziora stb. mindenkor ajánlják.

Lysoform - Szappan
finom gyenge pipereszappan, lysoformot tartalmaz es 
artiseptikus hatású. Alkalmazható a legkenyesehb 
bőrre, sőt csecsemőknél is; szépíti, megpuhitja és 
illatossá teszi a bőrt. Egy kísérlet es ön a jövőben 
kizárólag ezen szappant fogja használni. Darabja 1 K.

FIIIIIEIfMYIIFIII
erősen antiseptikus hatású szájvíz. Szájbüzt rögtön 
és nyomtalanul eltüntet es a fogakat konzerválja. 
Használandó továbbá orvosi utasítás szerint torok­
lobnál, gégebántalmaknál és nátha eséten gurgulá- 
zásra. Néhány csepp elegendő egy fel pohár vízre. 

Eredeti üvegje 1 kor. 60 fillér.
Az összes lysoformkészitmenyek kaphatok min­

den gyógyszertárban, drogériában és újabban a jobb 
füszerkereskedésekben is. Kívánatra bárkinek ingyen 
és bermentve megküldjük az „Egészség es tertötle- 
nités" czimü érdekes könyvet.

A hol lysoform nem volna kapható, oda köz­
vetlen is küldünk 6 kor. előzetes beküldésé eseten 3 
üveg lysoformot, 2 darab szappant es 1 üveg száj­
vizet.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyara, Újpest 39. 
Viszontelárusitóknak óriási kedvezmény 1

Francia nyelvben
oktatást ad Berics D mica urhölgy a párát! 
egyetemes oklevelet nyert nyelvtanárnö.

Lakik Hán utca 6.

Globus
a világ legjobb fémliszWószeré

Baromfivész-Ellenszer!
a szab. és törv. védett „Tyukin“ baromfi­
vész elleni szer 1 nap alatt megszüntet 
mindenféle vészt. Számos el'snmrés és hála­
iratunk van; ott, a hol ezen szert állandóan 
használják, nincsen baromfivész. A szer feltét­
lenül használhatóságáéit felelünk és a kinél 
nemválik be készségesen vissza ídjuk a szer árát. 
A szesz, kapható 1 literes palackokban 
4 kor, fél liter 2.20 és negyed liter 1.30 

fillérért a készít nél

Szántó és Samu
vegyész, labor. GYJLAFEHÉRVÁR (Erdély). 
Rayon képviselőket és viszont eladókat 

alkalmazunk
Egy nap alatt nijjj iite! mimleiiféle baranili készt!

1 r 1 r

2742. szám. 1911.

Fa értékesítés tövön
Az apatini m. kir. erdőhivatali h 

lyiségében 1911. évi szeptember h . 
25-én délelőtt 10 órakor az apatii 
bezdáni, doroszló és palánkai m. k 
erdőgondnokságok kerületében levő alál i 
felsorolt vágás területeken álló faany; 4 
eladása iránt csupán zárt Írásbeli ajái - 
latok elfogadásával versenytárgyalás fi.g 
tartatni és pedig a következő erdőkben 
kitűzött vágások faanyagára.

' ■ Lágy erdők =====
(fűz és nyár)

Tuskóirtást kötelezettség nél­
kül a vágásterületen álló tölgy és 
szilva törzsek visszahagyásával.
1. Apatini Hollósziget 37.30 holdas vágás
kikiáltási ára......................... 12897 K
2. Monostorszegi Smaguc 13.99 holdas
vágás kikiáltási ára ... . 5982 K.
3. Szondi Bakula 85.89 holdas vágás
kikiáltásiára............................. 31826 K.
4. Dunabökényi lágy erdő 77.35 holdas 
vágás kikiáltási ára . . . 10046 K.
5. Palónai lágy erdő VI. sz. 21.87 hol­
das vágás kikiáltási ára . . 6541 K.
6. Palónai 21.. erdőrészlet 22.40 holdas
vágás kikiáltási ára . . . . 53H K.
7. Palónai 22. . erdőrészlet 1480 holdas
vágás kikiáltási ára ... 2245 K.
8. Kaboli kozják sziget 19.35 holdas 
vágás kikiáltási ára . . . 1076 K.

Az 5, 6, és 7, tételek .alatti vágá­
sokra együttes ajánlatok is tehetők.

Az árverési és szerződési feltételek 
az apatini m. kir. erdőhivatalnál és a
fent megnevezett m. kir. erdőgondnok­
ságoknál a hivatalos órák alatt meg­
tekinthetők, ahol az eladásra kerti1') 
vágások becslési adataira is fel világos - 
tás nyerhető és ahol ajánlati űrlapok és 
borítékok díjmentesen beszerezhetők.

APATIN, 1911. szeptember hobai

M. kir. Erdőhivata

íNyomaioii rriedmaim S. idői "un vz ívben Újvidéken.

Mossunk csakis 
Schicht-szappanal!
A ruha kétszer olyan sokáig fog 
eltartani mint azelőtt és még akkor 
is olyan lesz, mintha teljesen új 
volna. A SCHICHT-„SZARVAS“ 
MOSÓSZAPPAN nemcsak hogy 
a szennyet távolítja el, hanem 
konzerválja a szövetet és a szí­
neknek új fényt és új kinézést 
kölcsönöz. Meggátolja, hogy a 
ruha a mosásnál összemenjen 
vagy szétessék s ez annak tulaj­
donítható, hogy ezen szappan 
hideg vízben is teljesen feloldódik 
és vele könnyen moshatunk. 
Ügyeljünk a SCHICHT névre és 
a SZARVAS jegyre, mely minden 

darabon látható.

Jó ruhához jó szap­
pant használjunk !
Finom fehérneműjének, drága le­
pedőinek, finom csipkéinek és 
hímzéseinek mosásához csakis 
tiszta jó szappant használjon. 
Gyözödjen meg róla, hogy az iga- 
z n k'tünű szappan használata mi­
lyen előnyös. A saját érdekében 
kérjük, hogy az összes szappanok 
közül a legjobbat, a SCHICHT- 
„SZARVAS“ MOSÓSZAPPANT 
vásárolja. A/ Ón háztartásában 
semmi sem olyan rossz, hogy 
a/t közönséges szappannal kel­
lene mosnia. Mosson mindenki 
SCHICHT-„SZARVAS“ MOSÓ­
SZAPPANNAL, mert legnagyobb 
kiadóssága folytán ez a legol­

csóbb szappan.


